

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Шайпака Леонида Александровича «Борьба политических партий России за армию в начале XX века (на материалах Среднего Поволжья)», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Тема диссертационного исследования ШАЙПАКА Л. А. актуальна как в теоретическом, так и в практическом отношении. Армия, как важнейший государственный орган, всегда находилась в поле зрения различных политических сил общества. История не раз убеждала в том, что взаимоотношения армейских структур и ведущих политических партий, всегда накладывали заметный отпечаток на ход и исход мировых событий. В центре определяющих интересов различных политических сил оказалась и армия России в начале XX века.

В современных условиях, постоянный рост числа и влияния различных политических партий и движений, их возрастающий интерес к армии, попытки заручиться ее поддержкой делает весьма актуальной проблему осмысления этот феномена с точки зрения исторического опыта.

Научная новизна исследования заключается в том, что в нем впервые поставлена и решена крупная научная проблема, связанная с комплексным анализом и осмыслением положительного и негативного опыта военно-политической деятельности партий кадетов, эсеров, меньшевиков и большевиков в воинских частях гарнизонов Среднего Поволжья в начале XX века.

Структура, хронологические и территориальные рамки диссертации (С. 4) позволяют рассмотреть не только общие закономерности происходивших процессов, деятельность основных партий России в армейской среде, но и раскрыть их региональные особенности.

Работа интересна тем, что Л.А. Шайпак рассматривает сложные проблемы, связанные с состоянием русской армии, находящейся в провинции в начале XX века: система комплектования и дислокация войск; социальный состав, материально-бытовое и правовое положение солдат (С.30 - 33).

Автором поставлен вопрос о важности исследования объективных предпосылок революционного движения солдатских масс (С. 33).

Впервые в отечественной науке предпринята попытка обобщить имеющиеся сведения о военной деятельности местных организаций кадетов, эсеров, меньшевиков и большевиков в тыловых гарнизонах.

Положительным моментом работы, безусловно, является то, что ее теоретические выводы основаны на серьезном и тщательном изучении архивного материала, документов политических партий, их местных организаций. Они почерпнуты из многочисленных фондов трех центральных и семи региональных архивов. Абсолютное большинство этих документов впервые вводится в научный оборот. Шайпак Л.А. дал обстоятельную характеристику всех источников, разделив их на несколько групп (С. 21 – 25).

Автор, судя по автореферату, глубоко разобрался в исследуемой проблеме, что позволило ему изложить материал логически стройно, правильно определить новизну и актуальность (С. 3, 6 – 7), достичь высокого уровня аргументации и доказательства.

Анализ работы позволяет утверждать, что автор строго руководствовался научными критериями. Работу отличает конкретность постановки задач, высокий уровень научного исследования, четко сформулированные научные и практические результаты. Содержание работы полностью соответствует поставленной проблеме, научной задаче и названию.

Заслуживают внимания сформулированные автором уроки, предложения и рекомендации по исследуемой теме, которые выходят на актуальные проблемы современного военного строительства, напрямую связаны с военной реформой Вооруженных Сил Российской Федерации, представляют большой интерес для анализа современных реалий жизни армии, ее места и роли в панораме важнейших событий жизни Российского общества.

Ценность исследования заключается также в том, что в нем, наряду с положительным опытом и его уроками, показаны негативные стороны военной деятельности политических партий, как в исследуемый период, так и в современных условиях.

Основные положения диссертационной работы представлены в публикациях автора. По теме исследования

